

与新时代同行，打造德育特色品牌

——“新时代两广田中德育特色品牌建设计划”

校本研修指导活动纪要

2021年4月22日-23日，由田家炳基金会资助的“新时代两广田中德育特色品牌建设计划”校本研修指导活动在玉林市田家炳中学如期开展，华南师范大学郑航教授带领项目组成员共同参与了特色校本活动——生涯教育规划课、主题研讨，并就德育品牌建设的深化进行了深入交流。

郑航教授团队与玉林田中项目组成员首先观摩了由高一班主任曹琳老师执教的生涯教育课《寻梦生涯，共筑中国梦》。本节课以生涯拍卖活动为主要内容，通过生涯体验营、生涯加油站、生涯一点通、生涯成长屋这四大教学板块，激发学生进行互动思考、自我觉察与生涯探索，引导学生对职业价值观产生感性认识和初步规划，培养学生有意识地树立自己的人生理想与目标。曹老师运用体验式教学模式，将“互动体验”贯穿教学过程的始终，授课环节层层递进，引导学生把生涯规划与国家需要、社会发展相结合，不断激发学生主动发展的内驱力，循序渐进地给予学生正面指引与导向。



在评课研讨环节，教师们各抒己见，针对本节课教案的设计、主题的深化、课堂的延伸、生涯教育课程体系化等进行深入讨论和交流，在热烈研讨中碰撞出思想火花，在交流沟通中凝聚出行动共识。来自玉林师范学院外国语学院苏慧慧教授也参与了研讨评课，她对曹琳老师的生涯规划课给予了高度评价，对学生的积极互动表示了肯定与赞赏，同时也提出了中肯意见。郑航教授从课程实施的顶层设计上进行了专业点评，指出拍卖品的选择应考虑学生的实际情况，从班情和学情两方面进行课堂的目标定位，着眼于提升课堂教学的有效性，注重教学环节的设计与创新。



随后，郑航教授与韦坚灵校长及项目团队成员就项目的年度工作进行了深入交流。郑航教授就德育品牌创建的收官工作、成果提升等事项进行了具体指导，促进项目组成员深入思考如何巩固现阶段成果，并扩大其影响，在区域内起到引领示范作用。



与此同时，项目专家组成员就项目实施以来的成效，分别对 8 名教师代表和 10 名学生代表进行了集体访谈，并对高三年级的 300 名学生参与了问卷调查。所搜集的相关数据，为本项目的届满总结和提升提供了可靠的第一手材料。



本次校本研修指导活动有利于项目的进一步深化和相关成果的总结和提升，对于提升实践学校的德育品质、发挥示范引领作用，具有深远意义。

（华南师范大学教育科学学院项目专家组供稿）